铁山工匠展英姿

——“鞍钢矿业杯”全国冶金矿山行业首届职业技能竞赛纪实
金秋送爽，硕果飘香。全行业热切期盼的首届“鞍钢矿业杯”全国冶金矿山行业职业技能竞赛于9月23日在祖国的“钢都”——辽宁省鞍山市隆重开幕。在历时四天的竞赛活动中，200多名来自全国冶金矿山企业的能工巧匠、专家和领导欢聚一堂，技能人才同台比武，切磋技艺，展示了全行业不畏艰难、迎难而上的坚强意志；展现了矿山企业加强高技能人才队伍建设的丰硕成果，必将激励广大职工弘扬工匠精神，在实现矿业报国的壮丽征途上，谱写新常态下创新发展的精彩篇章！
一、行业振兴，人才为本
习近平总书记指出，“作为一个制造业大国，我们的人才基础应该是技工。培养和造就一批高技能人才，是践行五大发展理念，推进供给侧结构改革，实现中华民族伟大复兴中国梦的根本要求。没有一支具有精湛技能的高技能人才队伍，再先进的科技和机器设备也很难转化为现实生产力，企业也无法在激烈的市场竞争中实现基业常青。当前，冶金矿山行业生存发展面临前所未有的严峻挑战，迫切需要培养造就一批高技能人才，支撑矿山企业转型升级，再创辉煌。
为深入贯彻落实习近平总书记的指示精神和国家有关文件要求，搭建一个学技能、练本领、促创新的更高更广阔的平台，营造尊重劳动、崇尚技能的良好氛围，中国冶金矿山企业协会报请国家相关部委批准，做出了开展首届冶金矿山行业职业技能大赛的决定，对大赛的各项工作进行了顶层设计和系统安排。鞍钢矿业集团承办了本届大赛。各冶金矿山企业积极响应，广泛参与，发动广大职工投入到岗位大练兵之中，百里挑一，选拔优秀高技能人才参加大赛。至此，承载着矿业报国的梦想，承载着全矿业人的期盼，被誉为行业技能奥林匹克的全国冶金矿山行业职业技能竞赛正式拉开序幕。
二、举行业之力，办好竞赛盛会

作为国家级大赛，我国冶金矿山行业职业技能大赛代表着当今我国冶金矿山行业职业技能发展的最高水平。
首届竞赛工种，根据国家职业技能竞赛相关要求，针对矿山企业的重点工种分布情况，按照实用、精干、广泛的原则，设置了露天采矿挖掘机司机、矿用重型汽车司机、金属矿井下开掘工三个工种。
为真正体现行业技能的最高水平，中国冶金矿山企业协会在中国就业培训指导中心、中国钢铁工业协会等单位的指导下，成立竞赛组委会，制定了《全国冶金矿山行业职业技能竞赛管理办法》，并在2015年10月份召开的常务理事会上表决通过，形成了行业职业技能竞赛的纲领性文件，确保竞赛各个环节的有序进行。竞赛组委会坚持考察综合能力，体现矿山行业降本增效、转型升级的主旋律，严格按照国家职业技能标准要求命题。
为了确保竞赛公平公正，竞赛组委会对出题人员进行了集中封闭管理；配备了13名裁判员、6名监审员，保证整个实操考核现场无死角、无缝隙。
在竞赛组委会的指导下，东道主鞍钢矿业按照把大赛办成行业品牌的目标，把精细、严格、到位作为工作理念，成立了竞赛筹委会，下设9个专业组，先后开展了起草竞赛大纲、建立理论考试题库、征集竞赛徽标、比赛氛围渲染等多项工作。
异地竞赛对选手而言最难的是适应环境。鞍钢矿业分批组织接待各竞赛单位400多人次，实地参观竞赛工种场地、设备。利用智慧矿山的建设成果，研发了理论考试与考号抽签系统软件，考号随机抽签，确保公平公正。鞍钢矿业还成立了饮食医疗组、安全保卫组和近百人的志愿者服务组，为所有参赛人员提供最周到的服务。承办各工种实操竞赛的鞍钢矿业大孤山铁矿、眼前山铁矿和弓长岭露天铁矿，从维护保养竞赛设备到组织人员模拟测试，反复对竞赛各个细节做到最精心准备，确保竞赛的顺利进行。

举行业之力，办行业竞赛盛会。各冶金矿山企业认真筹备，做好参赛的各项工作。鞍钢矿业、包钢集团、本钢矿业、河钢矿业、金诚信矿业、酒钢集团宏兴股份、马钢矿业、梅山矿业、攀钢矿业、首钢矿业、太钢矿业、武钢资源集团、重钢西昌矿业等13家冶金矿山企业都出台了《关于参加首届全国冶金矿业行业职业技能竞赛的实施方案》，专门成立了领导组织机构，明确了领导组成员、教练团队及选手队伍职责，在全员发动、广泛练兵的基础上，坚持优中选优，确保选手赛出高水平。
集训期间，正值酷暑，天气异常炎热，广大教练及选手发扬吃苦耐劳、顽强拼搏的精神，认真研读竞赛大纲和实操细则，详细列出培训计划、阶段提升方案，掀起了岗位练兵、参加盛会、竞技提升的热潮。
三、培育大国工匠，再展矿业雄风
如果说，奥林匹克运动会的精神是更高更快更强，那么这场矿业奥运的精髓就是更强、更精、更专。肩负着企业寄予的深深厚望，经过百里挑一的56名种子选手站在了竞技赛场上。
从沸腾的露天采场到紧张有序的井下铁矿，在历时三天的竞赛中，这些行业高手一丝不苟、精益求精，全身心投入到比赛之中，展示着行业的最高技能水平。

在矿用重型汽车司机操作现场，选手需要驾驶重达70吨的大型矿用汽车，实现标尺中心站的准确对位，起车速度是多少、制动如何掌握，都考验着选手的驾驭能力。在金属矿井下开掘工操作现场，选手们则需要在规定时间内完成操作任务，细微处不能有毫厘差错。在露天采矿挖掘机司机操作现场，选手们需要在390秒内完成点靶、划线、投物入桶和推砖四项操作，细微之处只能凭“手感”感受着毫厘的变化。
场上棋逢对手，场下兄弟情深。每名选手都十分珍惜与同行，尤其是同行业同尖高手交流沟通的机会，他们利用休息时间交流心得体会，分享成功经验，实现共同提高。

无论是一块块沉甸甸的奖牌，还是赛场上选手们挥洒的汗水，都凝聚着所有参赛选手多少年日日夜夜的坚守与执著、智慧与付出。无论是得到奖牌的状元，还是普通的参与者，他们都用自己独到的经验、无悔的付出，在冶金矿山职业技能发展的史册上谱写了浓墨重彩的篇章。
成绩永远只代表过去，新的征途已经全面开启。冶金矿山行业作为钢铁的粮仓、制造业的基础，承担着神圣的使命和责任。高技能人才作为矿山的脊梁，肩负着传承技艺、引领全员创新的重任，召唤着我们必须奋力前行。
展望未来，我们要在全行业营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的浓厚氛围，大力弘扬工匠精神，培育一批又一批铁山工匠，支撑矿山企业降本增效、改革创新、转型升级，提升竞争实力，全面构建国家资源保障体系，维护国家产业经济的战略安全，在矿业报国的征途上，绘就大国工匠的精彩人生，开拓全行业创新发展的崭新局面，描绘出冶金矿山行业辉煌灿烂的明天。
