政治局会议定调2017年中国经济
[bookmark: _GoBack]12月9日，中共中央政治局召开会议，分析研究2017年经济工作。会议强调，稳中求进工作总基调是我们治国理政的重要原则，对指导明年经济工作具有特别重要的意义。要在保持社会稳定的前提下，推进关键领域工作取得突破。
这次会议在描述经济工作时用了不到600字，却是定调明年宏观经济政策的风向标。按照惯例，每年年底研究分析来年经济工作的政治局会议是为即将召开的中央经济工作会议定基调，而经济工作会议则为来年经济工作的总指挥。
记者对比去年12月14日中央政治局会议发现，这次会议强调的经济工作内容延续“稳中求进”原则并提升到新高度，并首次在政治局会议中提及农业供给侧改革、房地产平稳健康发展长效机制等。
“稳中求进”延续、升格
加快推进一批基础性关键性改革
十八大以来，历年中央经济工作会议都将“稳中求进”作为工作总基调。新华社评论称，此次政治局会议首次将“稳中求进工作总基调从经济领域提升到治国理政重要原则的高度”。
以“稳”字当头，记者注意到，去年底的政治局会议中提及稳中求进，本次会议又将该提法摆在关键位置，并且有所升格，以专门段落、整段篇幅进行了强调。
会议强调，稳中求进工作总基调是我们治国理政的重要原则，对指导明年经济工作具有特别重要的意义。要在保持社会稳定的前提下，推进关键领域工作取得突破。
有分析认为，这段话的信息含量很大，“稳中求进”的工作基调没有变化，但是特别强调了“前提”，即要在保持社会稳定的前提下，推进关键领域的改革。
什么是关键领域的改革？会议提出，明年要加快推进国企、财税、金融、社保等基础性关键性改革，更好发挥经济体制改革的牵引作用。这些重要领域改革在2015年年底的中央政治局会议中同样被提及。
从近几年情况来看，中央每次定调来年经济工作，都会首先明确该年份的特殊意义。如2015年是“十二五”收官年、2016是“十三五”开局年。这次会议指出，2017年要召开党的十九大，也是实施“十三五”规划的重要一年和推进供给侧结构性改革的深化之年，做好经济工作意义重大。
供给侧改革进入“深化之年”
释放提振产业发展重要信号
供给侧结构性改革是当前我国经济工作的主线。以供给侧结构性改革引领经济新常态，会议明确，2017年是推进供给侧结构性改革的深化之年。
“改革取得了初步成效，但绝非一日之功，正因其推进难度大、短期难见效，更需要久久为功的韧劲和战略定力。”中国社科院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬说。
去年定调的“三去一降一补”五大中心任务给中国经济带来重大影响。今年会议要求，要深入推进“三去一降一补”，推动五大任务有实质性进展。要积极推进农业供给侧结构性改革，大力振兴实体经济，培育壮大新动能。
和去年的会议相比，此次政治局会议明确提出了“大力振兴实体经济”。会议在分析2016年中国经济面临问题时也坦言“一些领域金融风险显现”。
在不少专家看来，经济下行压力之下，资本“脱实向虚”令实体经济发展面临更多挑战，会议释放提振产业发展的重要信号。
“振兴实体经济主战场在制造业，关键在存量，核心是创新。”工信部规划司副司长李北光在接受媒体采访时表示，除了加快发展新兴产业，更重要的是用创新推动传统产业“老树发新芽”。
建立平稳发展长效机制
开放型经济新体制建设提速
关于房地产政策的新提法是今年会议中的一大亮点。会议提出，明年要加快研究建立符合国情、适应市场规律的房地产平稳健康发展长效机制。专家表示，明年房地产业将“稳”字当头，房地产税、新型城镇化等一系列长效机制将加速推进。
去年会议以大篇幅阐述城镇化、农民市民化和房地产去库存。会议指出，要化解房地产库存，通过加快农民工市民化，推进以满足新市民为出发点的住房制度改革，扩大有效需求，稳定房地产市场。
今年关于房地产的表述是要求“加快研究建立房地产平稳健康发展长效机制”，同时又加了些限定词“符合国情、适应市场规律”。
控房价、去库存，以“稳”为主或是未来较长一段时间内房地产政策的主要取向。中国社会科学院财经战略研究院院长助理倪鹏飞表示，中央强调加快制定长效机制，是让政府部门与市场主体积极又理性地参与促进房地产发展。
另外，在去年“改善国内投资环境，保护外资企业合法权益”提法的基础上，今年还增加了“扩大开放领域，积极吸引外资”的表述。
会议要求，要扎实推进“一带一路”建设，完善法治建设，改善投资环境，释放消费潜力，扩大开放领域，积极吸引外资。要继续做好各项民生工作，保持社会大局稳定。
明年我国开放型经济新体制建设将进一步深入推进，专家表示，“一带一路”将继续扎实推进落地，吸收外资将更加注重质量，以服务业为主扩大开放领域等都将是重中之重。 
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