河北削钢炸毁高炉多早已关停 钢协称无实质作用

　　“炸炉”后的难题　　

　　用炸毁早已关停的高炉,来表示化解钢铁过剩产能、治污减排的决心,看似荒诞的背后,隐藏着无奈的选择

　　冬日的唐山似乎比往日更加宁静。伴随着11月24日刚刚结束的化解钢铁过剩产能“周日行动”,唐山市的7座炼钢高炉,约 280万吨产能,在各级领导和媒体的关注下,在阵阵爆破声中被拆除,“河北引爆化解钢铁过剩产能第一炸”——部分媒体曾这样评述。

　　河北省化解钢铁过剩产能的“周日行动”涉及唐山、邯郸、承德等3个设区市,8家钢铁企业。集中拆除高炉10座,转炉16座,合计减少炼铁、炼钢产能1100余万吨,占河北省削减钢铁产能目标的六分之一,唐山市被要求拆除的5家钢铁企业中涉及7座高炉,约占此次拆除产能的66%以上。

　　喧嚣过后

　　11月27日,《财经国家周刊》记者来到了唐山市税后村,税后村位于河北省唐山市开平区越河镇东出口,共有380余户村民,是昔日的河北省“亿元村”。位于该村的兴业工贸有限公司(下称兴业工贸)的450立方米高炉在“周日行动”中被炸毁。

　　“村民的购粮款、今冬取暖用煤已经断供,至今无人解决。”

　　“7800万元的集资款还有一半没有偿还。钢厂被炸了,今后怎么办?”

　　“400余亩被钢厂占用的土地何去何从?”

　　“到现在,企业只说没钱。政府也没有个说法。”十多名村民见到记者七嘴八舌地说着“炸炉”后的遗留问题。

　　钢铁加工业一度是税后村的支柱产业。该村村民告诉《财经国家周刊》记者,兴业工贸1997年建厂,占用了税后村和邻近村庄400多亩耕地,钢厂兴旺时近四成村民都在钢厂工作,税后村及周边村庄的购粮款和冬季取暖费由钢厂支付。

　　2009年,兴业工贸向全村集资扩建,向全村村民集资7800万元,至今尚有近一半没有偿还,2010年以来的职工社保也拖欠未缴。

　　村民们最担心的就是钢厂拆除后“人走茶凉”。钢厂被炸之后,税后村村民一度涌入村委会讨要说法,但村干部们早已不知去向,村支部书记闫占新身兼兴业工贸法人,已经有半年未见人影。

　　记者来到了村委会,只见一片狼藉和清冷,村委会的楼内空无一人。村党支部金底红字的牌子已被摘下,藏在门后,村民矛盾调解委员会、村卫生院的牌子也被扔在墙角。透过锁着的防盗栏看去,村委会办公室大门半开,文件散落一地。

　　“最为困难的是债务清偿和土地问题。”唐山市开平区政府一位负责人告诉记者,此次炸炉的钢厂债务并非银行欠贷,多为当地群众的集资欠款,账目统计难以明确。加上企业已资不抵债,没有相应的企业或政府担保,村民的债务一时难以清偿。

　　土地再利用、债务处理、员工安置、村民的生活陷入困顿,也是当地政府面临的棘手问题。考虑到污染和拆除成本,钢厂当时占用的耕地如今难以拆除复垦,农民失业后不可能再以土地为生。

　　开平区政府目前正着力解决的是失业农民的社保问题,并帮助有就业能力的村民再就业。可政府为难的是,严重依赖钢铁产业的地方经济,除了钢铁产业无法提供更多的就业机会。

　　河北省政府计划对地理位置优越的炸炉钢厂,实施土地流转或完成用途变更,引入房地产开发和产业项目,将土地资源变现,一方面偿付债务,另一方面创造更多的经济增长和就业机会;位置偏僻的钢厂,地方政府只能寄希望于上级政府的资金和政策支持。

　　“炸炉”意义

　　“此次河北省拆除高炉的‘周日行动’象征意义大于实际意义。”中钢协副秘书长、中国冶金工业规划研究院院长李新创对记者说,此行动对于化解河北钢铁产能和减少大气污染并无太多实质作用。

　　《财经国家周刊》记者在调查中发现,唐山市拆除的兴业工贸、众业不锈钢有限公司、滦南鹏程实业有限公司、石家庄鼎鑫金属制品有限公司、唐山申唐不锈钢制品有限公司等钢铁企业的高炉、转炉自2010年以来已有不同程度的停产。

　　记者在兴业工贸工厂周边看到,兴业工贸早已被各式各样的汽车4S店和居民楼包围,空空的厂门有些坍塌,标牌早已不见,料场已被荒草淹没。看门人告诉记者,从2010年开始,兴业工贸2座210立方米高炉停产,2013年4月,全部停产。

　　同为此次拆除名单中的唐山众业不锈钢有限公司(当地俗称半钢),其在开平区半壁店村的注册地址上早已建满了商品楼,在村西的厂区门前也不见企业招牌,办公楼内空无一人。只有伫立在工厂门口的公交车站牌上“半钢站”的字样,证明着钢厂曾经的存在。

　　申唐不锈钢制品有限公司位于开平区栗园村高速公路旁的钢厂,据村民介绍至少在2年前就已经停产,公司实际产权所有人早已举家移民国外。

　　河北省政府在化解钢铁过剩产能方面一直不遗余力。河北省工信厅相关负责人告诉记者,2013年5月和8月,仅唐山市已分别关停了涉及钢铁、焦化等行业近300家生产设备落后和重点污染企业,同时启动了城市中心区9家污染企业的搬迁改造;提前3年完成对钢铁企业烧结机脱硫改造的任务。

　　但这远远不够。国务院近期发布的《关于化解产能严重过剩矛盾的指导意见》、《河北省大气污染防治行动计划实施方案》要求,到2017年,河北省钢铁产能削减6000万吨。

　　河北省冶金行业协会秘书长王大勇告诉记者,钢铁产业是河北省的经济支柱,2012年河北省钢铁产业工业增加值占GDP的13.9%,财政收入的11.6%,近61万人就业。

　　此次中央下达给河北的6000万吨压产任务,相当于河北省四分之一的钢铁产能,唐山市作为河北的钢铁重镇,钢铁产能占到河北总体钢铁产能的一半以上,河北省的分解减产任务中,要求唐山市压产4000万吨,直接影响近10万人的就业。

　　“硬性削减钢铁产能,基层问题有可能出现激化。”前述河北省工信厅负责人告诉记者,河北省尚未就削减6000万吨钢铁产能形成具体方案,河北省希望借“周日行动”摸索出债务清偿、职工安置、土地功能转化等方面的经验。

　　历史欠账

　　“违规钢厂的问题不仅仅停留在产能的违规层面。”李新创对记者表示,基层政府大量减免的土地费用和违规占用的土地,以及变相在民间集资的黑洞,在政府的前期调研过程中并未完全暴露。

　　河北省政府和地方主管部门也深知大规模扩建钢铁产能中积累的问题。因此在化解钢铁产能过剩过程中,小心翼翼摸索经验,希望先从规模较小、债务较轻,甚至是已经关停的企业入手。尽管如此,基层爆发的问题仍让地方政府措手不及。

　　河北省此次关停、拆除的设备大都属于停产企业,此前的各种隐性债务有账可挂,违法、违规情况长期形成了一种“民不举、官不究”的默契。

　　随着“炸炉行动”、关闭违规、过剩产能的枪声打响,现实的清偿问题浮出水面。“积弊已深,历史‘欠账’难以清偿。”李新创表示。

　　以唐山为例,从上世纪90年代到2005年前后,唐山市仍以农业为主,相对贫困,大量的土地只能带来有限税收维持人们的温饱。而此时的中国钢铁市场供不应求,面对唐山市富集的煤炭、铁矿石资源和临近消费市场的优势,如何将土地资源转换成钢铁产值,成为各级政府拉动经济和村民致富的不二选择。在此背景下,唐山市涌现出一批中小民营钢铁企业。

　　唐山市开平区有关负责人介绍,在上世纪90年代末,河北省地方政府为了发展钢铁产业,在没有任何国家审批手续的情况下,默许了钢厂的建设。工商登记、供水供电,在地方政府的支持下一路绿灯,并且减免了近一半的税收。

　　兴业工贸也是在此背景下成立的。税后村和临近几个村庄的上百亩土地在未改变土地性质的情况下,以极低的成本承租给兴业工贸30年。

　　“村民可以到钢厂去上班,每个月有几千元的现金收入,每年还有1000元的粮食款,”税后村村民王仕芳告诉记者,“这是农民梦寐以求的事情。” 没有村民考虑过自己的土地是否被贱“卖”,也没有人会想到自己工作的钢厂是“违规产能”,会有一天倒闭。

　　而环境污染更不是村民考虑的首要问题,虽然钢厂的大烟囱冒出的滚滚浓烟让人喘不过气,在温饱没有解决之前,这些都是次要考虑。

　　“中央政策高挂在庙堂之上,地方政府对于GDP与政绩的诉求更加现实。”李新创对记者表示,为了将资源、税收尽快变现,地方政府正是在此时深深介入到钢铁产业的发展之中。

　　1998年到2008年,中国钢铁工业进入发展的黄金时期,高速的增长掩盖了土地、环境、税费欠缴以及产能过剩等所有问题。2008年前后,尽管当时中国钢铁产能已经接近7亿吨,多数专家都预言过剩即将到来,但随着2009年政府“4万亿”刺激计划的实施,钢材价格猛涨,使中国钢铁产业再迎高潮。

　　兴业工贸也在加速扩张产能。2009年年底,兴业工贸以借款名义,向职工许诺年息24%的高额利息,变相集资7800万元,用于购买原料扩大产能,并承诺按月还本付息,12月后连本带利全部归还。

　　“当时钢材市场行情一路看涨,价格从3500元/吨,一路飙升到5500元/吨。钢厂就是村民眼里的印钞机。”村民王仕芳告诉记者,她将全部20万元积蓄投入了集资。

　　2010年,一场淘汰落后产能的政策“风暴”吹落了村民的发财梦。兴业工贸两座210 立方米高炉被列入工信部落后产能的淘汰名单,企业被迫停产。2011年,兴业工贸停止了集资款的还本付息。

　　2012年1月在政府的协调下,企业与村民达成还款协议。此时的钢材市场颓势已现,钢材价格从5000多元/吨“跳水”至6月的不足4000元/吨,兴业工贸再次违约,停止还款。兴业工贸法人闫占新一度移居国外。

　　2013年11月24日,随着兴业工贸最后一座高炉在爆破中倒下,所有矛盾无法再掩饰。

　　“地方政府已经焦头烂额。”唐山市开平区相关负责人告诉记者,村民已经多次到区政府和唐山市政府上访。兴业工贸的法人闫占新已被召回国内,部分责任人员目前已被公安部门依法控制。

　　“拔出萝卜带出泥。” 钢铁业内资深人士马忠普对记者说,炸毁高炉之后的举措,才是对政府决心的真正考验。
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